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Landtag (zu Drs. 15/1294)
15. Wahlperiode 18.12. 02

Mitteilung des Senats vom 17. Dezember 2002

Wirtschafts- und Arbeitsmarkteffekte der Sanierungspolitik

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 15/1294 eine GroBle Anfrage zu obi-
gem Thema an den Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Grole Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Die Antwort des Senats auf die Groe Anfrage der Fraktion der CDU istin engem
Zusammenhang mit der annahernd identischen GroBen Anfrage der Fraktion der
SPD zu sehen (Drs. 15/1290). Insoweit beide Anfragen wort- oder sinngleiche Fra-
gen enthalten, werden diese entsprechend wort- bzw. sinngleich beantwortet. Im
Ubrigen verweist der Senat darauf, dass er mit der iiber drei Jahre laufenden
Evaluierung des ISP eine sehr umfassende und fundierte Gesamtschau der
Wirtschafts- und Beschaftigungseffekte an die Bremische Biirgerschaft gegeben
hat. Der Senat hat deshalb darauf verzichtet, zur Beantwortung der Gro3en Anfra-
ge einen weiteren Gutachtenauftrag zu vergeben und versucht in der zur Verfu-
gung stehenden Beantwortungsirist von zwei Wochen eine liickenlose Aufberei-
tung zu den detaillierten Informationsbedurfnissen zu liefern.

1. Welche Effekte hatte die seit 1995 geanderte Wirtschafts- und Arbeitsmarkt-
politik im Land Bremen auf die heimischen Unternehmen, insbesondere auf die
kleinen und mittleren Unternehmen (KMU)?

Die fundamentalen Wirtschaftsdaten des Landes Bremen zeigen am aktuellen
Rand einen deutlich positiven Entwicklungstrend. Wachstum, Beschaftigung und
Riickgang der Zahl der Arbeitslosen entwickeln sich in Bremen tiberdurchschnitt-
lich. In den Antworten zu den Fragen 2 und 3 werden die hinter dieser Entwick-
lung liegenden Zusammenhdnge erldautert. Die Wirtschafts- und Arbeitsmarkt-
politik seit 1995 fuhrte zu einer positiven Verbesserung der regionalen Standort-
bedingungen. Beleg hierfur ist eine bundesweit von allen Handelskammern
durchgefihrte Unternehmensbefragung, nach der sich die Bedingungen fur die
regionale Wirtschaft in Bremen so positiv entwickelt haben, wie in keinem ande-
ren Handelskammerbezirk.

Die Instrumentarien der bremischen Wirtschafts- und Arbeitsmarktférderung, zu
denen insbesondere das Investitionssonderprogramm, das ISP-Folgeprogramm,
die Wissenschaftsforderung, der Ausbau der Hafeninfrastruktur sowie die
wirtschafts- und beschaftigungspolitischen Programme (WAP und BAP) zahlen,
bilden die programmatischen Ansatzpunkte fur eine Verstetigung der sich ab-
zeichnenden positiven Entwicklungstrends.

Die Wirtschafts- und Arbeitsmarktpolitik des Landes zielt zuvorderst auf die
Schaffung gunstiger Standortbedingungen der regionalen Wirtschaft, um deren
Investitionstatigkeit anzuregen und dadurch neue Arbeitsplatze zu schaffen und
vorhandene zu sichern. Zu diesem Zweck sind die Instrumente der Wirtschafts-
und Arbeitsmarktpolitik auf eine durchgreifende Modernisierung der bremischen
Wirtschaftsstruktur gerichtet. Die seit Beginn der Sanierungspolitik vorgenomme-
nen Neujustierungen haben zur Folge gehabt, dass die regionale Wirtschafts-
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politik des Landes mit einer programmatischen Struktur unterlegt ist, die sowohl
alle relevanten Infrastrukturfelder (Gewerbeflachen, Fremdenverkehr, Forschung
und Entwicklung etc.) abdeckt, wie auch direkt auf alle wesentlichen unterneh-
merischen Aktivitaten abzielt — von der Investitions-, Ansiedlungs- und Existenz-
grundungsforderung uber MarkterschlieBungsvorhaben fiir neue Produkte bis hin
zu Forschungs- und Entwicklungsaktivitdaten in innovativen Technologiefeldern
sowie Forderungen im Bereich der beruflichen Qualifizierung und des Arbeits-
marktes zur aktiven arbeitsmarktpolitischen Flankierung des Strukturwandels.

Im Einzelnen kénnen die folgenden Politikfelder genannt werden:

Die Mittelstands- und Existenzgrindungsforderung bietet heute eine malBige-
schneiderte Palette zur unmittelbaren Férderung von Unternehmen und Grun-
dungen durch Finanzierung, Beratung und Qualifizierung. Die spezifischen In-
strumente wurden seit Beginn der Sanierungspolitik fortentwickelt und den stei-
genden Anforderungen angepasst (Investitionszuschiisse, Bonus- und Beratungs-
forderungen; Bereitstellung von Wagniskapital und Darlehen; Forderung der in-
nerbetrieblichen Qualifizierung; Férderung der Markteinfiihrung innovativer
Produkte und Dienstleistungen; BremerExistenzGriindungslnitiative - B.E.G.IN.).

Die Innovations- und Technologiepolitik des Landes wurde mit der Innovations-
offensive ,InnoVision 2010" neu aufgestellt. Durch Konzentration auf bestimmte
Schwerpunktfelder (Blaue Biotechnologie, TIME, Gesundheit, Umwelt, Logistik,
Luft und Raumfahrt und Design) werden ausgewahlte Kompetenzcluster und de-
ren Wertschopfungspotentiale ausgebaut und entwickelt.

Mit dem Landesprogramm ,Bremen in TI.M.E." starkt der Senat Bremens Stel-
lung in den Bereichen Telekommunikation, Informationstechnik, Multimedia und
Entertainment.

Der Cluster-Gedanke wurde auch in der Gewerbeflachenentwicklung verfolgt.
Die Erfahrungen mit erfolgreichen Projekten wie dem Technologiepark Universi-
tat, dem Guterverkehrszentrum (GVZ) Bremen und dem Fischereihafen in Bre-
merhaven zeigen, dass heute in erster Linie spezialisierte und netzwerkbildende
Profilierungen der Gewerbestandorte zu tuiberregionaler Marktakzeptanz fiihren.
Dieser Ansatz wurde in der Fortschreibung des Integrierten Flachenprogramms
2010 konsequent weiterentwickelt, das auf die Entwicklung eines bedarfsgerech-
ten, regional und qualitativ differenzierten Gewerbeflachenangebots zur Neuan-
siedlung von Unternehmen oder fur die Erweiterung bzw. Umsiedlung bestehen-
der Betriebe zielt.

Die AuBenwirtschaft spielt im Gesamtgefiige der bremischen Wirtschaft eine
strukturbestimmende und stetig an Gewicht zunehmende Rolle. Um die sich dar-
aus ergebenden Potenziale fiir Bremen zu nutzen wurde mit ,Bremen Global -
AuBenwirtschaftsprogramm 2010 eine Fortschreibung der AuBenwirtschafts-
programmatik vorgenommen, die im Kern auf eine verstarkte und gezielte
Akquisitions- und Forderpolitik zielt, um Bremens Rolle als internationaler
Wirtschaftsstandort weiterhin zu sichern und auszubauen.

Sein besonderes Augenmerk hat der Senat auf die Weiterentwicklung und Opti-
mierung der bremischen Hafenanlagen gerichtet. Die standig wachsenden Welt-
seeverkehre — und hier insbesondere der Containerverkehr — bieten die Chance,
zusatzliche Beschdaftigung im Land Bremen zu schaffen. Daher wurde bedarfsge-
recht in die Kajen- und Schleusen-Infrastruktur investiert. Mit CT Ill a und CT IV
ist die Zukunft des Hafenstandortes Bremerhaven weit iber das Jahr 2010 hinaus
gesichert. Mit dem Umbau der Fischereihafen-Doppelschleuse in Bremerhaven
und der Oslebshauser-Schleuse in Bremen, konnte das klassische Hafengeschaft
an beiden Standorten gesichert werden. Dartiber hinaus verbindet der Senat mit
der Beteilung Bremens am Jade-Weser-Port die Erwartung an das Zusammen-
wachsen einer norddeutschen Hafenregion mit umfassenden Kooperationen auf
Unternehmensebene.

Das Land hat massiv in die Verbesserung seiner Verkehrsinfrastruktur investiert.
Eckpunkte der Verkehrspolitik sind die Anbindung von Wirtschafts- und
Siedlungsstandorten, die regionale sowie die Uuberregionale Hinterlandanbindung
der bremischen Hafen sowie die Verflechtung der Stadte Bremen und Bremerha-
ven mit der Region. Durch die Optimierung des Verkehrsgeschehens sowohl fur
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Guter als auch fir Personen auf den Verkehrstragern Strafle, Schiene, Wasserstra-
Be und Luft sowie durch die Férderung der Intermodalitat aller Verkehrstrager
untereinander wurden die Positionen Bremens und Bremerhavens als Logistik-
standorte und Verknupfungspunkte fiir den Personenverkehr unter Optimierung
der Umwelt- und Stadtvertraglichkeit gestarkt.

Die Attraktivierung der Innenstdadte und Nebenzentren war ein wesentlicher
Schwerpunkt der Sanierungspolitik. Mit der erfolgreichen Umsetzung des Innen-
stadtprogramms und im Zusammenwirken von offentlichen und privaten Vor-
haben entstanden eine Reihe von publikumswirksamen Angeboten und Einrich-
tungen, die dazu beigetragen haben, dass die Bremer Innenstadt und ihre Einrich-
tungen nachweislich an Kunden, an Besuchern, an Investoren, an Betreibern und
an Zuspruch bei den Bremerinnen und Bremern gewonnen hat. Auch in Bremer-
haven wurde mit der erfolgreichen Umsetzung des Projektes ,Neue Stadtmitte”
der zukunftsgerichtete Umbau der Innenstadt eingeleitet. Dieser soll insbesonde-
re im sudlichen Bereich fortgesetzt werden. Dartiber hinaus ergeben sich fiir Bre-
merhaven aus der ErschlieBung des immer bedeutender werdenden Stadte-
tourismus enorme Entwicklungspotentiale. Aus diesem Grunde haben Senat und
Magistrat der Stadt Bremerhaven noch in der laufenden Legislaturperiode die Er-
schliefung des Bereichs Alter-/Neuer Hafen fiir den maritimen Stadtetourismus
auf die wirtschaftspolitische Agenda Bremerhavens gesetzt.

Auch die Stadtteilzentren haben in den vergangenen Jahren an Attraktivitat zule-
gen konnen. Zu erwdhnen sind hier das Walle-Center in Verbindung mit der Sa-
nierung des Zentrums Walle, die erfolgreiche Aufwertung des Stadtteilzentrums
Gropelingen und das Roland-Center in Huchting. In der Umsetzung sind auller-
dem der Bau eines Fachmarktzentrums in Blumenthal, die Aufwertung des Zen-
trums in Vegesack einschlieBlich des Haven Hoovts, die Berliner Freiheit in der
Vahr, die Aufwertungsbemuhungen in Hemelingen und Horn-Lehe und die Um-
gestaltung der Pappelstrale in der Neustadt.

Tourismus und Veranstaltungswesen sind in Bremen tragende Sdulen der wirt-
schaftlichen Entwicklung mit hervorragenden Perspektiven fir die Zukunft. Sie
sind in der Lage, ein positives Bremen-Image zu vermitteln, das sich auch auf
andere Wirtschaftszweige forderlich auswirkt. Mit dem Bau des Congress Cent-
rums und der Messehallen, den Um- und Ausbauten von Kultureinrichtungen, der
Neuorganisation des Tourismus- und Stadtmarketings sowie zahlreicher Projekte
wie dem Universum Science Center, dem St.-Jacobus Packhaus im Schnoor, dem
Ausbau des Schlachte-Boulevards, der Aufwertung von Rhododendron-Park und
Wallanlagen ist die Aufwertung als touristische Destination und Land mit hohem
Freizeitwert weit vorangeschritten. Space-Park und Botanika befinden sich in der
Umsetzung.

Neben den in den beschriebenen Politikfeldern bisher genannten Projekten hat
der Senat seit Beginn der Sanierung weitere gewichtige Projekte umgesetzt bzw.
auf den Weg gebracht. Einige werden im Folgenden aufgelistet und verdeutlichen
die Wirtschaftsstrukturpolitische Bilanz des Senats:

— Bau des Hemelinger-Tunnels,

— Gewerbepark Hansalinie Bremen,

— Bau der A 281 bis zum Ende des Jahrzehnts,

— Umstrukturierung der , Hafenreviere rechts der Weser”,
— Entwicklung der Airport-Stadt,

— Entwicklung stdliches Fischereihafengebiet,

— Gewerbegebiet Luneort,

— Urbanisierung, quartiersbezogene Differenzierung und Erweiterung des
Technologieparks Universitat Bremen,

— Ausbau Bremens als Messe- und Veranstaltungsort,
— Messehalle 7 auf der Burgerweide,
— Stadthallenerweiterung,

— Space-Park Bremen,



— Universum/Visionarum,
— Umbau der Schlachte/weiterer Ausbau der Weseruferpromenade.

Dartiber hinaus wurden einschneidende Veranderungen hinsichtlich der bremi-
schen Landesentwicklung vorgenommen:

— Mit der Uberleitung der bremischen Hafenverwaltung in die bremenports ist
ein marktwirtschaftliches Instrument entstanden, mit dem neue strategische
Ausrichtungen vorgenommen werden konnen, die vorher unmoglich gewe-
sen waren.

— Die Bremer Lagerhaus Gesellschaft wurde umstrukturiert.

— Miit der Integration der Bremen Business International GmbH (BBI) in die Bre-
mer Investitions-Gesellschaft mbH (BIG) wurde die Neuordnung der Aulien-
wirtschaftsforderung Anfang 2002 abgeschlossen.

— Mit der Beleihung der BIG sowie der BIS in Bremerhaven wurde die Wirt-
schaftsférderung unter einem Dach zusammengefuhrt.

— Daruber hinaus wurden die Marketing-Aktivitaten neu geordnet und opti-
miert.

2. Wie hat sich die Sanierungspolitik auf die Arbeitsplatzentwicklung im Lande
Bremen seit 1995 im Vergleich zu den Jahren davor ausgewirkt? Welche Verande-
rungen — in qualitativer und quantitativer Hinsicht — ergaben sich innerhalb und
zwischen den Wirtschaftsbereichen?

In der zweiten Halfte der 90er Jahre ist eine insgesamt positive Entwicklung bei
Wirtschaftswachstum und Beschaftigung zu verzeichnen, die — mit einer gewissen
zeitlichen Verzogerung — zu einem uberdurchschnittlichen Riickgang der Arbeits-
losigkeit fiihrte. In 2001 lag die jahresdurchschnittliche Zahl der Arbeitslosen erst-
mals wieder seit 1993 unter 40.000.

Nach einem Riickgang der Beschaftigtenzahlen bis einschlieBlich 1996 erfolgte
ein geringer Anstieg im Jahr 1997. In 1998 und 1999 gerieten die Beschaftigten-
zahlen erneut ins Minus. In den Jahren 2000 und 2001 erfolgte dann ein Zuwachs
um ca. 8.000 bzw. ca. 3.000 Beschaftigte. Zwar konnte der — durch Folgen der
Wiedervereinigung begtunstigte — Beschaftigungsstand von rd. 405.000 in 1991
noch nicht wieder erreicht werden, die Tendenz zeigt jedoch eine eindeutig posi-
tive Entwicklung mit rd. 391.000 Beschaftigten im Jahr 2001 nach dem Tiefstand
von 1999 (rd. 380.000). Tabelle 1 gibt einen Uberblick tber die Entwicklung der
Zahl der Beschaftigten nach Wirtschaftsbereichen.

Tabelle 1
Erwerhstatige (Arbeitsort) Land Bremen 1991 bis 2001
nach Wirtschaftsbereichen — in 1000
Wirtschaftszwelg 1991 | 1992 | 1993 | 1994 | 1995 | 1986 | 1997 | 1998 | 1999 | 2000 | zool
Land- und Forstwirtschatt 18 | 1,8 | 18 | 1,7 1,5 | 1.3 | 1,4 | 14 | 14 : 1§ 1,5
Preduzierendes Gewerbe 1194 [119,2 | 1354 | 110,7 | 1054 | 984 | 965 | 04,8 | 93,3 | 926 | 63,3 |
Produz, Gewerbe o. Baugew. 985 | 97,0 | 937 | 891 | 85,1 | 792 | 770 | 4 | 740 735 | 748 |
Bergh.u. Gew. v Sl uEd | 0D | 00 | 08 | 00 | 00 . 00 | 00 | 00 | 00 | 00 | 60
Verarbeilendas Gewerbe 832 | 923 | 885 | 840 | 80,1 . 74,6 | 727 | 71.2 | 703 | 70,6 | 723 |
Enefgie U, Wasserversarg. | 53 | 92 | 81 | B0 | 50 | 46 | 44 | 41 37 | 28 | 25 |
| Baugewerbe 309 | 217 | 238 |'21,6 203 | 182 | 19,4 | 194 | 193 | 182 | 185 |
“Dienstleistungsbereiche 284,0 | 286,27 | 2056 . 284,0 | 2646 | 263,4 | 286.8 | 2851 | 2857 | 2940 | 2862
“Randal, Gasigew U Verkehr | 1288 | 1303 [ 1267 g [ 1227 | 1226 1244 | 1243 | 1218 [ 1287 | 1223
" Handel, Rep. v. Kiz B7.0 | 676 | 6.3 | 66,8 | 66,6 | 673 | 70,6 | 699 | 670 | 683 | 671
I Gasigewsrbe 187 | 127 [ 157 ] 125 | 156 | 128 | 132 | 158 | 144 | 1564 | 160

Verkehr u. Nachrichtentberm. | 50,2 | 50.0 | 47.8 | 45,1 | 435 | 425 | 40,7 | 408 | 405 | 40,0 | 393
Finanz., Vermiet, u. UDL 451 | 47,0 | 478 | 48B4 | 478 | 48,7 | 502 | 50,8 | 646 | 60,1 | 638
Kredit- u. Versih Gewerbe . : 13,0 | 18,2 | 137 | 138 | 134 | 180 | 122 ; 15 | +12 | 110 | 108
Grundstiicksw., verm., UDL Jo2 | 33,7 | 330 | 345 | 344 | 366 | 378 ; 393 | 434 | 481 | 528
Sherlicha U piv. Dienslielsl. | 106.0 | 111,60 | 111.4 | 1928 | 111,2 | 113, | ¥1%,2 | 110.0 | 108.4 | 1162 | 1163
&, Verw., Vorlaid, Gozialv. | 334 : 325 | 919 | 316 | 299 | 284 | 288 | 27.3 | 27.0 ; 26,7 | 259 |
Zusammen 405,53 -~ 409,3 | 402,9 | 397.4 | 388,7 l 3831 | 384,06 | 2B1,3 | 380,4 . 388,0 | 391,0

1 ..
Quelle: Stalistischas Landesamt Bremen



Eine Verschiebung der Arbeitsplatzentwicklung zwischen den Wirtschaftsberei-
chen kann anhand der Anteilsverteilung in den Jahren 1991, 1995 und 2001 auf-
gezeigt werden. Das Produzierende Gewerbe (ohne Baugewerbe) verzeichnete
im ersten (1991 bis 1995) und zweiten (1995 bis 2001) Zeitraum ahnlich hohe An-
teilsverluste. Das Baugewerbe erlitt im zweiten Zeitraum ebenfalls einen Riick-
gang. Beim Handel, dem Gastgewerbe und beim Verkehr scheint sich der Anteil
stabilisiert zu haben. Innerhalb des Wirtschaftsbereiches , Offentliche und private
Dienstleistungen” ist eine gegenteilige Entwicklung feststellbar. Wahrend bei der
offentlichen Verwaltung Anteilsverluste, insbesondere beschleunigt im zweiten
Zeitraum, entstanden, nahm die Beschaftigung bei den privaten Dienstleistungen
zu. Eindeutiger Gewinner, insbesondere im Zeitraum der Sanierung, ist der Be-
reich ,Finanzierung, Vermietung und Unternehmensdienstleister” mit einem ab-
soluten Zuwachs zwischen 1995 und 2001 von 15.800 Erwerbstatigen. Tabelle 2
gibt hierzu einen Uberblick.

Tabelle 2
Anteilsverteilung der Erwerbstéatigen der Wirtschalisbersiche
Im Land Bremen 1991,1995 und 2001 in %

Wirtgchafiskergich 1931 1395 2001
Frcduzierendes Gewerbe ohne Baugawerba 24,3 21,2 16,1
baugewerbe 5,2 5.2 47
Handel, Gastgswerbe und Verkehr 3241 1.8 31.3
%Eﬁérﬁng, \r"en‘nieiung u, Unternchmensdienstisister 11.1 . 124 16,3
Offertliche und private Dienstlsistungen 26,9 206 - 28.2

Dar.: Offentliche Yerwaltung, Yerteidigung, Sozialversicherung Y 7.7 8,6
Fusammen ' 100,0 100,0 100,0
[Erwerbstitigenanzahl insg t (1.000) 06,3 388,7 M0

Chuslla: Statistisches Landesamt Gremen

Die Beschaftigungsentwicklung griundet auf einer Trendumkehr des bremischen
Wirtschaftswachstums seit 1997 mit tiber dem Bundesdurchschnitt liegenden
Wachstumsraten. Auch im Jahre 2002 scheint sich diese Entwicklung fortzu-
setzen: So lag das Wachstum in Bremen im 1. Halbjahr 2002 im Vergleich zum
1. Halbjahr 2001 bei + 0,5 %, wahrend im gleichen Zeitraum im Bund ein Riick-
gang der Wirtschaftsleistung um - 0,4 % zu verzeichnen war. Abbildung 1 zeigt
den Zusammenhang zwischen Wachstums- und Beschaftigungsentwicklung: Im
Bundesgebiet folgte der Beschaftigungsanstieg seit 1998 der im Jahr 1994 einset-
zenden Belebung des Wirtschaftswachstums mit etwa 4-jahriger Verzégerung. Da
sich das bremische Wirtschaftswachstum erst 1997 belebte und auf den
Wachstumspfad des Bundesgebietes einschwenkte, setzte der Beschaftigungsan-
stieg entsprechend im Jahr 2000 ein.

Abbildung 1
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Der Beginn der Ankopplung an die Bundesentwicklung fallt in die Zeit, als die
offentlichen Investitionen insgesamt (Grundinvestitionsprogramm, WAP, ISP und
kapitaldienstfinanzierte Mafinahmen) in 1997 gegeniiber 1994 um 40 % hoher
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ausfielen. Im Jahr 2001 lagen sie sogar mit einem Volumen von 838 Mio. € gegen-
iber 1994 um 79 % hoher. Dabei erhdhte sich der Anteil wirtschafts- und
finanzkraftstarkender Investitionen (WAP und ISP) am Investitionshaushalt insge-
samt von 40 % auf 58 %.

Die genannten Beschaftigungs- und Wachstumseffekte blieben nicht ohne Folgen
fir den bremischen Arbeitsmarkt. Die Arbeitslosigkeit ist in Bremen im Zeitraum
1997 bis 2001 starker zurtiick gegangen als im Bundesgebiet. Die Zahl der Arbeits-
losen lag in Bremen im Jahr 2001 mit jahresdurchschnittlich 39.717 erstmals seit
1993 wieder unter der Marke von 40.000. Die vergleichsweise positive Entwick-
lung zeigt eine Betrachtung der Differenz der Arbeitslosenquoten zwischen dem
Land Bremen und dem Bund. Sie lag 1997, als die Arbeitslosenquoten den bisher
hochsten Stand erreichten, noch bei 4,1 Prozentpunkten, reduzierte sich danach in
den vier Jahren bis 2001 auf 3,3 Prozentpunkte. Im Verlauf des Jahres 2002 ist,
durchschnittlich betrachtet, ein weiterer Ruickgang feststellbar. Abbildung 2 zeigt
den Trend vorsichtiger Annaherung Bremens an die bundesdurchschnittlichen
Arbeitslosenquoten auf. Sehr deutlich wird auch die Abhangigkeit der Bremer
Entwicklung von der des Bundesgebiets.

Abbildung 2
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Da die Arbeitslosigkeit in Stadten tendenziell hoher ist als in deren Umland und in
Flachenlandern insgesamt, fuhrt der Bundesvergleich zu einer Verzerrung zu La-
sten der Stadtstaaten, also auch Bremens und Bremerhavens. Beide Stadte des
Landes stehen im Stadtevergleich besser da, als es der jeweilige Abstand der Ar-
beitslosenquoten zu den anderen Bundeslandern und zum Bund insgesamt aus-
sagt. Gegenuber allen deutschen GroBstadten wurde der Abstand in Bremen
Stadt Ende 2001 auf 0,2 %-Punkte fast vollstandig abgebaut. In Bremerhaven be-
trug der Abstand zu den Vergleichsstadten mit 110.000 bis 160.000 Einwohnern
dagegen 7,0 %-Punkte. Dieser Vergleich verdeutlicht die Spaltung des Arbeits-
marktes im Land Bremen, da die Arbeitslosenquote der Seestadt nach wie vor
einen erheblichen Abstand zu den Vergleichstadten aufweist.

3. Wie hat sich seit 1995 die Sanierungspolitik auf die Wertschopfung in den unter-
schiedlichen Wirtschaftsbereichen ausgewirkt, und welche Zusammenhange gibt
es zwischen der Entwicklung der Wertschopfung und der Zahl der Arbeitsplatze?

Die Entwicklung der Bruttowertschopfung (BWS) in den Wirtschaftsbereichen
verlief nicht einheitlich. Der Anteil der Sanierungspolitik an dieser Entwicklung
kann nicht isoliert dargestellt werden. Dies hat folgende Grinde: Bedingt durch
unterschiedliche Wirkungsverzogerungen der ISP-Projekte (z. B. kann zwischen
der Aufbereitung von Gewerbeflachen und deren vollstandiger Nutzung ein Zeit-
raum von bis zu 15 Jahren vergehen) kann der Bruttowertschopfungsanteil der
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Sanierungspolitik nicht einzelnen Jahren zugeordnet werden. Die einzelnen Wirt-
schaftsbereiche unterliegen zudem unterschiedlichen Arbeitsproduktivitats-
fortschritten. Besonders deutlich wird dies bei der Entwicklung des Verarbeiten-
den Gewerbes, das im Zeitraum 1995 bis 2001 einen Bruttowertschopfungs-
zuwachs von 11,3 % und einen Riickgang der Erwerbstatigen (ET) von — 9,7 %
verzeichnete. Abweichend davon verzeichnete der Bereich ,Finanzierung, Ver-
mietung und Unternehmensdienstleister” bei einem Anstieg der Bruttowert-
schopfung um 28,2 % eine Zunahme der Erwerbstatigenzahl um 33,1 %. Tabelle 3
zeigt vergleichend die Entwicklung von Erwerbstatigen und Bruttowertschopfung
in Bremen 1995 bis 2001. Ein daruber hinaus gehender Zusammenhang zwischen
Entwicklung der Wertschopfung und quantitativen und qualitativen Aspekten der
Arbeitsplatzentwicklung ist in diesem Zusammenhang nicht darstellbar.

Tabelle 3

Entwicklung der Erwerbstatigen (ET) und der Bruttowertschopfung (BWS)
real im Land Bremen 1995 — 2001

(1595 bis
1697 ITH
\Wirtschaftsbereich [1995 (1996 1998 [1999 12000 E 1 koot
ET B N - 18 L A
Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe e 45 69 27 22 : %8 w18 12,1
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4. Wie hat sich seit Beginn der Sanierung die betriebliche Investitionsforderung
des Landes entwickelt, und wie veranderten sich im Verhaltnis hierzu Wertschop-
fung und Zahl der Arbeitsplatze der geforderten Bereiche sowohl in qualitativer
als auch quantitativer Hinsicht?

Fur den angefragten Zeitraum wird der Wirtschaftsdeputation jahrlich tuber die
betriebliche Investitionsforderung im Lande Bremen nach der Gemeinschaftsauf-
gabe ,Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur” (GA) und nach dem
Landesinvestitionsforderprogramm (LIP) — zuletzt mit Vorlage Nr. 15/279-L am
8. Mai 2002 - berichtet. Dies sind die beiden zentralen Programme, mit denen die
betriebliche Investitionsféorderung bremischer Unternehmen erfolgt. Drittmittel
von Bund und EU werden in diese Programme eingespeist. Die Entwicklung der
Investitionsforderung im Lande Bremen ist fortlaufend dokumentiert und bekannt.
Die Berichte enthalten detaillierte Angaben uber die Zahl der geschaffenen und
gesicherten Arbeitsplatze.

Zur Frage der Veranderung der Wertschopfung der Arbeitspldtze in gefoérderten
Betrieben in qualitativer Hinsicht ist anzumerken, dass die Forderrichtlinien auf
die Schaffung von sozialversicherungspflichtigen Dauerarbeitspldatzen abstellen.
Die Berichte enthalten dartiiber hinaus erst ab dem Jahre 1997 eine branchenspe-
zifische Aufstellung der Investitionssummen und der neu geschaffenen Arbeits-
platze geforderter Betriebe (Tabelle 4). Weitergehende Aussagen mussten fiir den
angefragten Zeitraum durch umfangreiche gutachterliche Untersuchungen ermit-
telt werden.
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Im Gegensatz zur GA durfen die Forderungen des LIP ausschlieBlich nur von
KMU in Anspruch genommen werden. Im Rahmen der GA-Forderungen haben
Investitionszuschiisse an KMU jedoch einen hohen Stellenwert. So liegt der Anteil
geforderter KMU im Rahmen der GA in den Jahren 1997 bis 2001 erfreulich hoch
zwischen 72,9 % und 92,9 % (Tabelle 5).

Tabelle 5
KMU-Anteil geférderter Betriebe im Rahmen der GA
dahr KMU-Anteil Neue Geaicherte Investitionsvolumen
it Prazent Arbaltsplatze Arbeitspliitze T€
1997 81,3% . 182 476 52,25
198 91,5% 2325 883 31,09
1999 72,9% _ 478 1.004 76,64
2000 92,9% ' a7 332 8,43
2001 ' 91,7% 132 292 271

Cualle: Der Senator for Wirtschaft und Hafen

Der Senator fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales unterstutzt mit
dem Landesprogramm Arbeit und Technik kleine und mittlere Unternehmen im
Land Bremen bei Innovationen, die auf eine sozialvertragliche Bewaltigung des
Strukturwandels im Interesse der Betriebe und ihrer Beschaftigten abzielen. Mit
der ganzheitlichen Gestaltung von Arbeitsplatzen bei der Einfiihrung neuer tech-
nischer Verfahren und Prozesse werden insbesondere kleine und mittlere Unter-
nehmen in die Lage versetzt, ihre Wettbewerbsfdhigkeit zu erhalten und die
qualifikatorischen Bedurfnisse der Beschaftigten schon bei der Implementation
neuer Technologien zu gewahrleisten.

Ferner férdert der Senator fiir Bau und Umwelt u. a. im Rahmen des ,Oko-Wap*
Unternehmen und wissenschaftliche Einrichtungen bei der Entwicklung und Ein-
fihrung effektiver, umweltfreundlicher Technologien, Produkte und Betriebsab-
laufe. Die Forderung zielt auf eine umweltgerechte Entwicklung der Wirtschafts-
und Wissenschaftsstandorte Bremen und Bremerhaven ab und kommt schwer-
punktmaBig KMU zu Gute. Als Forderinstrumente stehen dafur die Beratungs-
programme, die Forderprogramme zur Angewandten Umweltforschung, zur
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Technologieentwicklung, fir Investitionen und zur Markterschliefung zur Verfii-
gung. Die Bildung von Verbundprojekten wie z. B. im Rahmen der Landes-
initiativen Umweltunternehmen oder dem Netzwerk zu Offshore-Windenergie
geniefit daruber hinaus einen besonderen Stellenwert.

Mit solchen Verbundvorhaben, in denen regelmalig wissenschaftliche Institute,
Einrichtungen der Weiterbildung, Verbande und Betriebe zusammenarbeiten,
werden die Arbeitsplatze in den beteiligten Betrieben gesichert sowie weiteren
Betrieben im Land Bremen uber einen Know-how-Transfer die Ergebnisse der
Projekte bereitgestellt. Seit 1995 haben sich in den Verbundvorhaben des Landes-
programms Arbeit und Technik mehr als 150 kleine und mittlere Unternehmen
unmittelbar beteiligt.

5. Wie wirkten sich das Angebot an Gewerbeflachen sowie der Ausbau der
touristischen, der wissenschaftlichen, der verkehrlichen und der Kommu-
nikationsinfrastruktur jeweils auf die Zahl der Arbeitsplatze im Lande Bremen
aus?

Zur Frage nach den Beschaftigungseffekten einzelner Programme und Sektoren
ist vorauszuschicken, dass diese wegen der intensiven Wirkungszusammenhdange
und Synergien nur im Zusammenhang zu sehen sind und die folgenden Ergebnis-
se keine vergleichende Bewertung erlauben.

Das ISP-Evaluierungsgutachten ist der Burgerschaft (Landtag) im November 2002
zugeleitet und von ihr intensiv diskutiert und zur Kenntnis genommen worden.
Laut Evaluierungsgutachten ist ein Gesamtbeschaftigungseffekt in Hohe von
48.000 Arbeitsplatzen moglich. In diesem Zusammenhang wird auch auf die Ant-
wort zu Frage Nr. 7 verwiesen.

Abweichend vom bisher betrachteten Berichtszeitraum wurden in den Jahren
1993 bis 2001 428 ha Gewerbeflachen neu erschlossen (Durchschnitt: 47,6 ha/a).
360 ha stadtische Gewerbeflachen wurden in diesem Betrachtungszeitraum an
Unternehmen vergeben. Die Spannbreite der Flachenvergaben reichte von 8,3 ha
im Jahr 1993 bis 63,9 ha im Jahr 2001 (Durchschnitt: 40 ha/a). Mit anziehender
Konjunktur wurden im Zeitraum 1997 bis 2001 im Durchschnitt 51,4 ha Gewerbe-
flachen vergeben.

Durch die Grundstlicksvergaben zwischen 1993 und 2001 konnten tiber 20.000
Arbeitsplatze gesichert bzw. neu geschaffen werden. Die Investitionseffekte be-
trugen ca. 1.100 Mio. €.

Die touristische Infrastruktur wurde in den vergangenen Jahren im Lande Bremen
von oOffentlicher Seite, aber auch durch privatwirtschaftliche Investitionen insbe-
sondere durch folgende Projekte ausgebaut: Sanierung Kunsthalle (1998), Sanie-
rung Focke-Museum und neues Magazingebdude (1998 und 2002), Ubermaxx
Kino mit Schausammlung des Uberseemeuseums (1998/1999), Wilhelm-Wagen-
feld Haus (1998), Musical-Theater am Richtweg (1999), Besucherzentren von
Beck und Co, DaimlerChrysler und Astrium (1999), Sauna-Oase und Kino-Center
am Weserpark (1999), Erweiterung Schaufenster Fischereihafen (1999),
Weserprommenade Schlachte (2000), Universum Science-Center (2000), Weser-
promenade und Freizeithafen in Vegesack (2000), Erweiterung Schifffahrts-
museum (2000/2001), City-Port in Bremerhaven, ZeitRaum-Erlebnis im
Schnoorpackhaus (2001), Schulschiff mit Schulschiffhaus (2001), Sanierung und
Aufwertung Galopprennbahn in der Vahr (2002), Halle 7 (2002), Sanierung des
Bremer Marktplatzes und Maritimer Trail mit der Seemeile in Bremerhaven
(2002).

Arbeitsplatzeffekte entstehen direkt durch die Beschaftigung eigenen Personals
sowie indirekt durch Besucher. Regionalokonomisch relevant sind hier vor allem
Ausgaben auswartiger Besucher, die zusatzliche Kaufkraft nach Bremen lenken.
Um Arbeitsplatzwirkungen zu erzielen, reicht es daher nicht aus, touristische At-
traktionen zu schaffen, vielmehr mussen diese Attraktionen auch uberregional
bekannt gemacht und vermarktet werden. Herausragende Veranstaltungen wie
aktuell die ,van-Gogh-Austellung” in der Kunsthalle Bremen haben hier eine
Leitfunktion.



Das BAW Institut fiir Wirtschaftsforschung GmbH hat unter Berticksichtigung die-
ser Zusammenhdange 1998 modellhaft ermittelt, dass im Lande Bremen rd. 11.000
Beschaftigte unmittelbar im Tourismus und in dem Tourismus vorgelagerten Wirt-
schaftsbereichen tatig sind. Bis zum Jahr 2006 wird ein Zuwachs um rund 45 %
auf 16.000 Beschaftigte fur moglich gehalten. Im Gastgewerbe stieg die Zahl der
Erwerbstdtigen im Land Bremen von rd. 13.600 in 1998 auf 15.300 in 2000 um
12,5 % (aggregierte Daten zum Tourismus insgesamt liegen aktuell nicht vor). Da-
mit stutzt die realwirtschaftliche Entwicklung im Gastgewerbe die genannte Mo-
dellrechnung.

Die Ergebnisse aus der Evaluierung der MaBnahmen des Investitionssonder-
programms zur Tourismusforderung und Starkung der zentralen Versorgungs-
funktionen erwarten eine weitere Verbesserung der Attraktivitat Bremens als
Tourismusdestination sowie eine anhaltende und dauerhafte Erhohung des
Beschaftigungspotentials aufgrund zuflieBender Kaufkraft.

Dem Ausbau der wissenschaftlichen Infrastruktur kann ein betrachlicher Effekt
bei der Schaffung und Sicherung neuer hochwertiger Arbeitsplatze (hohe Wert-
schopfung) zugerechnet werden. Die ISP-Evaluation durch Prognos hat gezeigt,
dass in der Periode bis Ende 2000 rund 7.400 Arbeitsplatze unmittelbar im FuE-
Bereich entstanden sind. Bis Ende 2016 werden nach der Hochrechnung insge-
samt 8.900 Arbeitsplatze entstehen. Darin sind die direkt aus dem Investitions-
sonderprogramm finanzierten Arbeitsplatze nicht mitgerechnet.

Von 48.000 ISP-induzierten Arbeitsplatzen konnen insgesamt 12.700 (26 %) durch
die komplementdren Investitionen in die Erweiterung und in den Ausbau der
Forschungs- und Entwicklungsinfrastruktur als ,FuE-beeinflusst” angesehen
werden.

Auch die Verkehrsinfrastruktur, die im Rahmen des ISP ausgebaut worden ist bzw.
teilweise noch werden soll, tragt erheblich zur Erhéhung der Beschaftigung bei.
Fir die im Rahmen der ISP-Evaluierung gepriiften Verkehrsprojekte hat sich ge-
zeigt, dass diese aus regionalwirtschaftlicher Sicht und speziell in Hinblick auf die
Beschaftigungseffekte als uberaus wichtig einzuschatzen sind. Demnach wird ein
Beschaftigungsetffekt von 25.500 gesicherten bzw. zusatzlichen Arbeitsplatzen fur
moglich gehalten.

Daruber hinaus sind zahlreiche wirtschaftsstrukturpolitisch relevante Verkehrs-
projekte realisiert worden bzw. sollen in den nachsten Jahren erst noch fertig ge-
stellt werden, z. B. Bundesverkehrswege, fur die zurzeit keine konkreten Anga-
ben im Hinblick auf die Beschaftigungseffekte gemacht werden konnen.

Beschaftigungseffekte, die aus dem Ausbau der Kommunikationsinfrastruktur re-
sultieren, sind aktuell nicht darstellbar. Zurzeit wird die erste, jetzt zuende gehen-
de, Forderphase des Landesprogramms ,Bremen in t.im.e.” evaluiert. Konkrete
Aussagen uber die Auswirkungen dieses Programms auf den Arbeitsmarkt kon-
nen erst nach Abschluss der Evaluierung gemacht werden.

6. Welche Effekte hatte seit Beginn des Sanierungszeitraums die bremische
Existenzgrundungsforderung?

Insbesondere im Hinblick auf das Sanierungsziel betrachtet der Senat Existenz-
grunder und Existenzgrunderinnen als Kernpunkt einer regionalwirtschaftlichen
Strategie zur Entwicklung zukunftsorientierter, neuer Wirtschaftsstrukturen in
Bremen und Bremerhaven. Mit der im Fruhjahr 1998 eingeleiteten Bremer
Existenzgriundungsinitiative B.E.G.IN ist die bis dahin schon gezielt betriebene
Forderung von Existenzgrindungen und Betriebsiibernahmen nochmals verstarkt
und als gebundelte Strategie fortgesetzt worden.

Genauere Aussagen uber das Grundungsgeschehen sind erst mit der Einrichtung
der Bremer Existenzgrindungsinitiative B.E.G.IN moglich geworden. Von der
B.E.G.IN-Griundungsleitstelle wurden im Zeitraum von April 1998 bis Mitte
November 2002 insgesamt 6.279 potentielle Grunder und Griunderinnen begleitet.
Daraus sind gemaB jahrlicher Befragung der Grindungsleitstelle im Zeitraum
von April 1998 bis Dezember 2001 insgesamt rd. 3.800 Grundungen hervorgegan-
gen.
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Bezogen auf das erste Geschaftsjahr ergibt sich pro Grindung ein durch-
schnittlicher Bestand von 1,5 Arbeitsplatzen (einschlieBlich des Arbeitsplatzes des
Grunders bzw. der Grunderin). Bezogen auf das erste und zweite Geschaftsjahr
erhoht sich der durchschnittliche Bestand auf 2,5 Arbeitsplatze. Auf Basis dieser
Werte wurden von April 1998 bis Dezember 2001 im Land Bremen durch die
von B.E.G.IN begleiteten Unternehmen insgesamt rd. 9.700 Arbeitsplatze ge-
schaffen.

Erganzend zu den Beschaftigungsimpulsen von B.E.G.IN ist das Existenz-
grundungsforderungsprogramm , Starthilfefonds"” des Arbeitsressorts zu nennen.
Mit diesem beschaftigungspolitischen Instrument wurden in mehr als zehn Jahren
rund 600 Existenzgrindungen unterstiitzt und dabei mehr als 1.200 Arbeitsplatze
geschaffen. Fur den angefragten Zeitraum ist der Deputation fiir Arbeit und Ge-
sundheit jahrlich Gber die Existenzgrindungsférderung im Rahmen des Starthilfe-
fonds des Senators fur Arbeit, Frauen, Gesundheit, Jugend und Soziales — zuletzt
mit Vorlage Nr. 342/02 am 22. Mai 2002 — berichtet worden. Die Entwicklung der
Existenzgrindungsférderung im Rahmen des Starthilfefonds im Lande ist damit
fortlaufend dokumentiert und bekannt. Die Berichte enthalten detaillierte Anga-
ben tiber die Zahl der geschaffenen Arbeits- und Ausbildungsplatze und die For-
derung von KMU.

Fur die Ausgrundungen aus dem Wissenschaftsbereich bieten die Hochschulen
ein breites Service-Angebot fiir potentielle Unternehmensgriunder bis hin zu
gunstiger Nutzung von raumlichen Moglichkeiten zur Erleichterung der Start-
phase.

Von Bedeutung sind weiterhin die Aktivitdten der in das B.E.G.IN-Grindungs-
netzwerk eingebundenen bremischen Wirtschaftsférdergesellschaften, die eben-
falls einen erheblichen Beitrag zur Existenzgriundungsforderung leisten.

7. Welche Wirtschafts- und Arbeitsmarkteffekte werden in den kommenden Jah-
ren unter Beruicksichtigung begonnener und beschlossener Investitionsprojekte,
an denen die offentliche Hand beteiligt ist, aus der Sanierungspolitik resultieren
(insgesamt und branchenbezogen)?

Mit der Realisierung des ISP kann das reale BIP-Wachstum des Landes Bremen —
ohne Beeintrachtigungen durch die nicht ISP-gepragte Grundentwicklung — im
Zeitraum 2001/2010 um jahresdurchschnittlich 0,6-%-Punkte hoher als im tbri-
gen (westlichen) Bundesgebiet ausfallen. Im Folgejahrzehnt bedarf es der zusatz-
lichen Wirkungen des AIP um den Abstand zum Bundesdurchschnitt bei 0,7-%-
Punkte p. a. zu halten.

Aus dem Prognos-Evaluierungsgutachten ergibt sich ein Potenzial ISP-induzierter
Arbeitsplatze in einer GroBenordnung von rd. 48.000 bei entsprechenden Rah-
menbedingungen, d. h. Erfolg aller Projekte, Vollauslastung der Gewerbeflachen,
stabile globale Einflussfaktoren etc. Die parallele Ermittlung der Arbeitsplatz-
effekte iber makrookonomische Berechnungen fiihrt im gleichen Zeitfenster (bis
2016) zu knapp 31.000 bzw. — unter Bertucksichtigung des Anschluss-Investitions-
programms (AIP) — zu 35.000 bis 44.000 Beschaftigten. Die Ergebnisspanne der
methodischen Berechnungsansatze ist in erheblichem MaBe durch die unter-
schiedliche Berucksichtigung bzw. Gewichtung einzelner Einflussfaktoren
(durchschnittliche oder einzelfallbezogene Bewertung der MaBinahmeerfolge; Be-
ricksichtigung von Mitnahmeeffekten; Einbeziehung erganzender Investitions-
ausgaben u. a.) verursacht.

Infolge des Realisierungsverlaufes der ISP-MaBnahmen und der zu erwartenden
jeweiligen Wirkungsverzogerungen (,Time-lags”) werden die maximalen
Beschaftigungseffekte des Investitionssonderprogramms im Jahre 2016 erwartet.

Die ISP-Evaluation hat gezeigt, dass zur weiteren Starkung der Wirtschafts- und
Arbeitsmarkteffekte eine integrierte Strategie der Aktivitaten der Wissenschafts-,
Wirtschafts- und Arbeitspolitik fiir Bremen und Bremerhaven unabdingbar ist. Mit
der Innovationsoffensive InnoVision 2010 des Landes Bremen und der Bestellung
des Technologiebeauftragten des Senats sind hierzu bedeutende MaBnahmen un-
ternommen worden, die es zu verstarken gilt.



Es ist zu erwarten, dass die mit den ISP-MaBnahmen eingeleiteten regional-
okonomischen Effekte durch die im Wissenschaftsplan 2010 vorgesehenen Inve-
stitionsprojekte intensiviert werden kénnen. Dabei sollen die Mittel gezielt einge-
setzt werden, um regional relevante Wissenschaftsfelder weiterzuentwickeln bzw.
neu aufzubauen.

Druck: Anker-Druck Bremen



